

НИЖЕГОРОДСКАЯ ВЪДОМОСТЬ

(отдѣлъ неофиціальный)

ЕЖЕНЕДѢЛЬНАЯ ГАЗЕТА, ВЫХОДИТЪ ПО СРЕДАМЪ.

ПОДПИСНАЯ ЦЕНА

съ доставкой въ Н.-Новгородъ и пересылкой въ другие города; за полное издание (официальная и неофициальная части) на годъ 6 руб., на полгода 4 руб., за одну официальную или неофициальную часть на годъ по 4 р., на полгода по 2 р. 50 к.
Подписка принимается въ типографіи губернского правления, у-г. нижегородского полиціймайстера и у гг. уездныхъ исправниковъ.

За помѣщеніе частныхъ объявлений взимается: впереди текста 20 к., позади текста 10 к. со строки Телефонъ редакціи и типографии № 330.

№ 22.

Статьи и корреспонденции, присылаемые въ редакцію, должны быть за подписью и съ адресомъ автора.

Статьи, присланные безъ обозначенія условій, считаются бесплатными. Всѣ же прочія—оплачиваются соответствующимъ гонораромъ.

Статьи, признанные неудобными для печатанія, не возвращаются.

Статьи, въ случаѣ надобности, подлежатъ сокращенію и измѣненію.

Личные объясненія съ редакторомъ ежедневно (кромѣ праздничныхъ дней) отъ 10 до 12 ч. дня въ редакціи Нижегородской губ. Вѣдъ, въ кремль, въ зданіи губернской типографіи.

КЪ СВѢДѢНІЮ

гг. владѣльцевъ и завѣдывающихъ промышленныхъ заведеній Нижегородской губерніи.

Нижегородское Губернское по фабричнымъ и горно-заводскимъ дѣламъ Присутствіе въ засѣданіи 5 Марта 1902 года утвердило новую форму РАЗСЧЕТНЫХЪ КНИЖЕКЪ для рабочихъ фабрикъ, заводовъ и прочихъ промышленныхъ заведеній, не исключая заведеній горной и горнозаводской промышленности.

Доводя о семъ до свѣдѣнія г.г. владѣльцевъ фабрикъ и заводовъ, типографія Нижегородского Губернского Правленія имѣеть честь сообщить, что эти РАЗСЧЕТНЫЕ КНИЖКИ отпечатаны.

ВЫШЕЛЬ ИЗЪ ПЕЧАТИ

ИЛЛЮСТРИРОВАННЫЙ

„Путеводитель по Волгѣ“

(отъ Твери до Астрахани) Г. П. Демьянова.

Издание ВОСЬМОЕ, исправленное и дополненное.

Цѣна 75 к., съ пересылкой 1 р. Книгопродавцамъ обычная уступка.

Особый отдѣлъ ученоаго комитета министерства народнаго просвѣщенія въ своемъ засѣданіи 22 декабря 1900 года постановилъ: книги „Волжская Библіотека“ 1-й и 2-й выпуски и „Путеводитель по Волгѣ“ Г. П. Демьянова допустить въ учительскія библіотеки низшихъ училищъ и въ бесплатныя народныя читальни и библіотеки. Ученый комитетъ, извѣщаю ѿ этомъ автора названныхъ выше книгъ, высказалъ по адресу „Путеводителя по Волгѣ“ желаніе полнаго успѣха.

Книги продаются въ книжныхъ магазинахъ приволжскихъ городовъ, въ книжныхъ кіоскахъ „Волгаря“ въ Н.-Новгородѣ, на пристаняхъ, на пароходахъ: „Кавказъ“ и „Меркурий“, Бр. Каменскихъ, У. С. Курбатова и проч. Главный складъ у автора: Нижний-Новгородъ, Кремль.

КЪ СВѢДѢНІЮ гг. лѣсовладѣльцевъ.

Призываю работы по устройству частныхъ лѣсныхъ лачь составленіемъ на нихъ плановъ хозяйства на самыхъ выгодныхъ для лѣсовладѣльцевъ условіяхъ.

Адресъ: Маріинскій Посадъ, Казанской губ., Набережная улица, д. А. И. Бандина, Михаилу Деомидовичу Кружкову.

ВНИМАНИЮ ПУБЛИКИ.

Вышелъ въ продажу зубной алексиръ и зубной порошокъ „САЛОЛЬ-МОНОБРОМАТЪ“ Луи Борманъ.—Средства эти, по произведеному химическому анализу, безусловно не содержать въ себѣ никакихъ вредныхъ для здоровья веществъ и употребляются для освѣженія и очищенія полости рта и зубовъ, а также уничтоженія дурного запаха изъ рта. Употребление порошка обыкновенное, для приготовленія же изъ зубного алексира полосканья достаточно 20—30 капель на стаканъ воды комнатной температуры.

„САЛОЛЬ-МОНОБРОМАТЪ“ въ видѣ алексира и порошка, можно приобрѣтать во всѣхъ аптекахъ, аптекарскихъ магазинахъ и магазинахъ Позина и Перехватова въ г. Н.-Новгородѣ.

Адресъ для писемъ и телеграммъ: г. Н.-Новгородъ, Луи Борманъ.

Содержаніе № 22.

Вѣсти изъ столицъ.
Акты Макарьевскаго Желтоводскаго монастыря.
(продолженіе).

Хроника.
Естественное движение населения въ нижегородской губерніи въ 1900 году. А. Экзедина.

Корреспонденціи: гор. Балахна, г. Макарьевъ, ниж. губ. Макарьевскій уѣздъ.

Вѣсти изъ Волжско-Камскаго края.

По Россіи.
Разныя извѣстія.

Сельско-хозяйственный отдѣлъ.
За границей.

Справочный отдѣлъ.
Объявленія.
Фельетоны: Изъ романа Генриха Сенкевича: „Камо грядеш?“ (продолженіе) стих. Н. Кубаровской.

Громы-молни. Изъ прошлаго, В. Р—ю.

ВѢСТИ ИЗЪ СТОЛИЦЪ.

Сенатъ разъяснилъ, что земства не въ правѣ производить непосредственно всакія торговые и промышленныя операции и принимать въ нихъ участіе.

Министерствомъ путей сообщенія сдѣлано распоряженіе по всѣмъ желѣзнымъ дорогамъ, чтобы въ стационарныхъ жалобныхъ книгахъ, кромѣ отмѣченыхъ въ нихъ рѣшений по жалобамъ, принимаемыхъ мѣстными управлѣніями желѣзныхъ дорогъ, занесились и затѣмъ сообщались жалобщикамъ также и послѣдовавшіе по тѣмъ же жалобамъ распоряженія и замѣчанія вышѣшихъ учрежденій министерства путей сообщенія.

Сенатъ разъяснилъ: опредѣление возраста для поступления въ земскія начальныя учлища, какъ относащееся къ педагогической части, не входитъ въ компетенцію земскихъ учрежденій.

Въ военно-медицинскую академію разрешено допустить въ выѣзжаніе году къ врѣму 25% реалистовъ изъ числа окончившихъ курсъ въ выѣзжаніе году или 2 года тому вазаль.

Высочайше повелѣно привезти за держателями выигрышныхъ билетовъ права на получение выигрыша въ теченіе 30 лѣтъ со дня назначенія его выдачи.

По разъясненію Сената, остатки страхового сбора могутъ расходоваться лишь на мѣры, имѣющія близкайшее отношеніе къ предупрежденію и пресѣченію пожаровъ въ селеніяхъ.

Правленіемъ общества Китайско-Восточной жел. дор. возобновлено ходатайство объ установлѣніи пониженнаго тарифа на перевозку чая отъ ст. Манджурія до Москвы и Нижнаго-Новгорода.

Отъ хозяйственнаго управлѣнія при святѣшшемъ синодѣ объявляется: поступающія въ хозяйственное управлѣніе въ значительномъ числѣ пожертвованія въ пользу такихъ азиатскихъ келій, представители кото-

рыхъ признаны неблагонадежными, не отсылаются по назначению и возвращаются обратно по требованію жертвователей. Такими завѣдомо неблагонадежными келейниками признаны нынѣ: Варлаамъ Чернышевъ, старецъ келии трехъ святителей, Моисей Вуренинъ, старецъ келии "Рождество Богородицы"; Еромахъ Иннокентій, старецъ келии св. Іоанна Предтечи; Еромахъ Литавиновъ, старецъ келии "Возложеніе пояса Божіей Матери"; Семенъ Чеботаревъ, старецъ келии "Иверской Божіей Матери"; Матвій Воронковъ, старецъ келии "Введеніе во храмъ Пресвятой Богородицы"; Герасимъ, старецъ келии Казанской Божіей Матери. Также не пересыпаются посыпаемыя въ хозяйственное управлѣніе денежныя письма на Аѳонъ и въ Ерусалимъ, адресуемыя на имя паломниковъ и паломницъ.

Канцелярія комитета министровъ съ благодарностью извѣщаетъ о вновь поступившихъ пожертвованіяхъ въ фондъ Имени Императора Александра III, на сооруженіе церкви и школы въ районѣ сибирской желѣзной дороги: отъ А. Я. Бакарова—10 р., отъ К. Ф. Чепурного—1 р., отъ преосвященнаго Сильвестра, епископа каневского—275 р. и братіи Киев-Николаевскаго монастыря—25 р., отъ владимирскаго губернатора, собранные по губерніи—603 р. 73 к., отъ Я. М. 1.000 р., отъ сестры здравіе Т. и О.—25 р., отъ неизвѣстнаго—50 р., отъ К. П. Данилова—5 р., отъ благочиннаго 1-го участка трубчевскаго уѣзда, свящн. М. Орлова, поступившіе къ нему—3 р. 50 к., отъ служащихъ симферопольскаго Императора Николая II реального училища—4 р. 62 коп., отъ Л. А. Ладыженской—15 р., отъ неизвѣстнаго за упокой Иоанна, Александры, Юлии, Глафиры и Сергія—2 р., отъ А. В. Соколова—5 р., отъ свящн. Дмитрия Киприя—5 р., отъ прихожанъ церкви Большинскаго благочинія—16 р. 40 к., отъ А. А. Гильдебрандта—3 р., отъ свѣт-

Изъ романа Генриха Сенкевича:

КАМО ГРЯДЕШИ?

Посвящается Е. Н.

(Продолжение).

II.

Лишь только слабый блескъ разсѣѧтъ
Засеребрилъ небесный сводъ,—
Два темныхъ, мрачныхъ силуэта
Изъ узкихъ городскихъ воротъ
Тихонъко вышли на равнину
И, по Аштискому пути,
Изъ Рима въ мирную долину
Кампаний, медленно пошли.
Однъ былъ старецъ, убѣленный
Сѣлиной, съ посохомъ въ руѣ,
Съ печальнымъ взоромъ, устремленіемъ
Недвижно вѣль. Ненадѣйтъ
За нимъ шелъ юноша. То были:
Апостолъ, покидавшій Римъ,
И ученикъ его любимый,
Стѣшивъ ревностно за нимъ.
Всюду сидѣть. Уже юноши
Съ посеребренными листами
Едали бѣлѣи. Кають квіти
Шафранно-желтой нѣжной ткани,

Ужъ золотили неба сводъ
Лучи блестящаго сіянья,—
Свѣтила вѣчнаго восхода.
Востокъ алѣлъ. Ужъ освѣшились
Альбанскихъ чудныхъ горъ края
Лилейнымъ цвѣтомъ: отражалась
На нихъ воскресшая заря.
Туманъ рѣдѣлъ, и по равнинѣ
Видѣлось ясно все кругомъ:
Мѣстечки, кладища, межъ ними—
Порталы храмовъ средь колоннъ...
Вдругъ солнце, тихо выплыла
Изъ-за вершинъ Альбанскихъ горъ,
Видѣніемъ чуднѣмъ поражаѣтъ...
Петръ отвѣти не можетъ взоръ
Оть вида страннаго: казалось,
Что солнце по холмѣ крутомъ
Тихонъко на землю спускалось.
И, въ лискѣ ливнѣ, золотомъ,
Вдругъ по дорогѣ покатилось.
Апостолъ вдругъ остановился...
И смотрѣтъ отрокъ: въ отдаленіи
Затрепетали въ тишинѣ
Листы деревьевъ. Въ изумленіи
Онъ видѣтъ, будто бы во снѣ,
Что блескъ чудеснаго сіянья
Ложится шире по землѣ...
Въ неотразимомъ обаяніи
Свой взоръ къ Петру онъ обратилъ:
„Петръ! Если Римъ ты оставляешь
И въ жертву злобному врагу

Анты Макарьевскаго Желтоводскаго монастыря.

(Продолженіе *).

17. 1652 г. Мировая запись крестьянинъ Собакина Матвія Зуева въ томъ, что онъ принялъ бывшихъ крестьянъ своего господина, жившихъ за макарьевскимъ монастыремъ. Въ записи с. Лысково упоминается, какъ вотчины боярина Морозова.

Се язъ государя своего окольничего Никифора Сергеевича Собакина Ильинской волости села Воскресенского человека Матвія Ондреева сына Зуева даль есми я себя сю запись въ вотчинѣ боярина Бориса Ивановича Морозова, въ селѣ Лысково, Живоначальныи Троицы и Георгіевскаго монастыря игумену Иларіону зъ братіею въ томъ: въ выѣзжаніе во сто шестьдесятъ году писано ко мнѣ Матвію отъ государя моего Никифора Сергеевича и прислано Государево грамота, а вѣтно мнѣ съ тою Государевою грамотою ѿѣхать въ Нижней Новѣ-Городѣ, бити челомъ о бѣлыхъ крестьянахъ, которые крестьяне живутъ за Макарьевскимъ монастыремъ въ селѣ Керженецѣ. И я Матвій опростовався, не вѣдѣ въ Нижней Новѣ-Городѣ съ тою Государевою грамотою, прїѣхавъ въ то село Керженецъ, хотѣль въ томъ сель селѣ Керженецѣ взять крестьянинъ Якушка Карпова и дѣтей ево въ женами и въ дѣтми, а животы свои онъ Якушко перевезъ въ помѣстье государя моего Никифора Сергеевича. И того Макарьевскаго монастыря старцы и крестьяне взяли меня Матвія и привели въ монастырь передъ игумена Иларіона зъ братіею, что я опростовалъ, похотѣль того крестьянина Якушка Карпова въ дѣтми взять въ помѣстье государя моего Никифора Сергеевича. Игуменъ Иларіонъ, поговоривъ зъ братіею, отпустили меня Матвія изъ монастыря съ

(*). См. № 17.

крестьянина государя моего, которые крестьяна были со мною, и съ лошадми и со всѣмъ, что со мною ви было. И государя моего Никифора Сергеевича съ нимъ игуменомъ Иларіономъ не скорѣтъ и въ чемъ, и въ томъ мнѣ Матвію на него игумена Иларіона зъ братіею Государю царю и великому князю Алексѣю Михайловичу всеа Руси и ево Государевымъ бояромъ и дьякомъ и всякимъ приказнымъ людемъ не бити челомъ, и не искать никакими затѣйными дѣлъ. А буде я Матвій о томъ дѣлѣ впередъ учну Государю царю и великому князю Алексѣю Михайловичу всеа Руси и ево Государевымъ бояромъ и дьякомъ и всякимъ приказнымъ людемъ бити челомъ или скорю государя своего Никифора Сергеевича съ нимъ игуменомъ Иларіономъ, и на мнѣ Матвію взять ему игумену пять сотъ рублей. Въ томъ я Матвій игумену Иларіону и запись даль. А на то послуи: Лысковские площиади Богданъ Салтановъ, Иванъ Исаевъ, Дмитрий Харитоновъ, Матвій Ильинъ, Осташей Заколоткинъ. А запись писалъ лысковские же площиади Любимъ Григорьевъ Стародубцевъ. Лѣта 7160 году, августа въ 11 день.

На оборотѣ: къ сей записи я Матвій Ондреевъ сынъ Зуевъ руку приложилъ. Да послуховъ руки.

(Продолженіе будетъ).

23 мая, по случаю праздника Вознесенія Господня, совершилъ крестный ходъ изъ кафедральнаго собора въ Печерскій монастырь.

26 мая въ Сормовѣ состоялась закладка зданія двухклассной церковно-приходской школы въ память Государя Императора Александра III.

Секціей гигиены воспитаній и образованій открыта въ с. Пустынь, арзам. у., первая дѣтская санаторія для недостаточныхъ учащихся. Надиахъ во вновь открытую санаторію отправлены 18 дѣвочекъ.

Сочувствуя дѣятельности секціи въ этомъ направлении, Нижегор. Листовъ пишетъ:

Въ настоящее время является затруднительнымъ найти средства для содержания "сверхъ-комплектной дѣтворы въ санаторіи". Намъ хочется надѣяться на то, что среди нижегородцевъ найдутся отвѣтственные люди, которые пришли бы хоть нѣсколько рублей въ помощь хорошему дѣлу, начиная которымъ въ санаторіи воспитанія и образованія.

Русское обѣдо-электрическихъ дорогъ и освѣщеніе за 1901 г. получило валового дохода 284 т. р. и чистой прибыли 28 т. р.

21 мая, около 5 час. утра, въ номерахъ Андреева, расположенныхъ въ д. Кривицкаго на набережной р. Волги въ своей спальни найдены безъ всякихъ признаковъ жизни съ окровавленными лицами содержатель номеровъ, нижегородскій мѣщанинъ, М. А. Андреевъ, 65 лѣтъ и его жена, 56 лѣтъ. Прислуга, спавшая въ съсѣдней комнатѣ, проснувшись въ 5-мъ часу и увидѣвъ взломанный сундукъ съ перерѣзанными вещами и лужи крови, бросилась въ коридоръ къ номеру помощника пристава Рождественской части С. Н. Блау. Послѣдній тотчасъ явился къ мѣstu события. Вскорѣ туда же прибыли полиціемейстеръ баронъ А. А. Таубе, исп. оби-

Такъ все росла, все умножалась
Ты Мой народъ въ немъ покидаешь,—
То въ Римъ теперь Я Самъ иду—
„Страданья новыя принять—
И пусть Меня распинуть опять!“
Лежалъ, какъ мертвый, безъ движенья,
Апостолъ долго. Ученікъ
Его, въ тревогѣ и въ смятеніи,
Пришавъ къ землѣ, къ нему пріиникъ.
Но вотъ Апостолъ вновь, спокойно
Съ земли поднявшись, молча всталь.
Видѣніемъ дивнымъ укрѣпленій,
Свой посохъ снова въ руки взялъ—
И, полны новыхъ, тайныхъ силъ,
Къ семи холмамъ повертилъ.
И смотрѣть юноша, смѣтенный...
Среди мученій,—въ миллионахъ
Сердецъ, какъ эхо отдались...
И плавалъ Цезарь оцѣненный,
Въ крови, какъ жертва духа зла,
А Римъ, злодѣйствомъ упомянутый,
Съ ума сходилъ и ликовалъ.
Съ земли поднявшись, молча всталь.
Видѣніемъ дивнимъ укрѣпленій,
Свой посохъ снова въ руки взялъ—
И, полны новыхъ, тайныхъ силъ,
Къ семи холмамъ повертилъ.
И смотрѣть юноша, смѣтенный...
Изъ устъ его, Петру во слѣдъ,
Какъ эхо, вырвалось невольно:
„Quo vadis, Domine?“... Въ отвѣтъ
Апостолъ юношъ сказать:
„Я въ Римъ иду, какъ завѣщалъ
Учителъ мій“.—Онъ въ тотъ же вечеръ
Пошелъ въ Острапіумъ и тамъ
„Я видѣлъ Господа“—при встрѣчахъ
Онъ всѣмъ спокойно возвѣщалъ.
И съ той поры Христоффъ посланикъ
Безстрашию каждый день ходилъ
Съ словомъ Божіимъ въ Острапіумъ.
Насилій власти не встрѣчалъ.
Хотѣлъ бы проблесковъ сознанія
Законоѣзъ правды и любви,—
Съ блаженныи радостнымъ волненіемъ
Вдругъ вспомѣтъ старецъ въ изумленіи:
„Петръ! Если Римъ ты оставляешь
И въ жертву злобному врагу

шую часть потребителей, въ противномъ случаѣ възбатое дѣло юдѣшнаго отдѣленія можетъ прекратиться. Не мѣшало бы также дать доступъ кредитоваться въ лавкѣ съ правомъ взноса пасеи и прочимъ служащимъ юдѣшнаго учрежденій, хотя бы за поручительствомъ представителей этихъ учрежденій. Желающихъ быть пайщиками общества объявляется много, но строгость устава не позволяетъ для всѣхъ безразлично раскрывать двери лавки. Въ настоящее время ежемѣсячный оборотъ лавки достигаетъ не болѣе 1000 руб., что при крупной затратѣ товаровъ и дешевизѣ ихъ, сравнительно съ городскими лавками, не даетъ возможности разсчитывать на достаточную прибыль лавки. Вообще разсмотрѣніемъ устава сдѣлуетъ торопиться и для измѣненія его необходимо принять во вниманіе всѣ данныя членовъ юдѣшнаго отдѣленія общества.

Г. МАКАРЬЕВЪ, низ. губ.

(Отъ собственнаго корреспондента).

Во время зимы прошедшаго года въ некоторыхъ частяхъ нашего города безъ всякаго разрѣшенія накапали множество камня и балокъ на бывшемъ гостию дворѣ и этотъ довольно цѣнныи матеріалъ продавали частнымъ лицамъ. Довольно много этого матеріала закупили и городскіе уполномоченные. Довести до свѣдѣнія собранія горожанъ уполномоченныхъ обѣ этомъ рѣшился одинъ изъ обывателей, который, указывая на безцеремонное пользованіе городскими имуществомъ троими лицами, тогда какъ этотъ матеріалъ крайне нуженъ и городу, для укрепленія каждой годъ размывающихся береговъ, просилъ собраніе привлечь виновныхъ къ ответственности, но собраніе, пожалѣвъ своихъ коллегъ, замѣшанныхъ въ несправедливомъ дѣлѣ, постановило заявленіе Домину принять къ свѣдѣнію, а городской старостѣ поручить на будущее время имѣть очень успѣшно; кре-

вившевеніе въ сиялая-святыхъ ея ничемъ не испорченной самобытности.

Величественная картина, открывавшаяся взоромъ во время грозы, охватывавшая въ древніе времена только однимъ ужасомъ безпомощно склонявшую передъ громами-молниями душу переживавшаго свое духовное младенчество человѣка, — съ течениемъ времени стали вести выходившему изъ состоянія первобытности народу и более глубокіи по смыслу рѣзы. Страхъ не исчезъ, но уравновѣсили чувствомъ благоговѣйного трепета, заставляющаго слышать въ грохотѣ громовъ прежде всего изъявленіе воли Божіей тонущему во тьмѣ, хотя и находящему себѣ міру. Это—уже не всегда кара, а зачастую только предупрѣженіе о томъ, что она близится. Грозовая туча, заслоняющая отъ земли и всѣхъ ея обитателей свѣтъ созвѣній, скрываются въ своей неизѣданной съ точки зоря народного суеты глубинѣ иногда даже и не пламя гнѣва Господня, одицетворяющаго молнией, а тайны всепровѣдимыхъ судьбъ Его. Воспѣтый въ стиховъ сказахъ, съ беззапамятныхъ даск до нашего времени разносимыхъ по лицу неоглядной Руси убогими пѣвцами—казаками-перекожими, таинственный кладезь народной премудрости—«Книга Голубинская»—была, напримеръ, также послана людямъ Божиимъ въ грозовой тучѣ.

Съ той стороны, съ-подъ восточныхъ Высадила туча темныи, грозныи;

МАКАРЬЕВСКІЙ УѢЗДЪ.

(Отъ собственнаго корреспондента).

Озимые посѣвы пошли подъ снѣгъ слабыи и малорослыми почти везде въ уѣздѣ, въ виду сухой осени; хотя озимыи и нельзя было назвать плохими. Снѣговой покровъ былъ достаточенъ, почему посѣвы не могли засыпать. Текущую весну сошель съ полей къ серединѣ апреля, но рѣстъ озимой былъ задержанъ холодами; наступившая съ 20 апреля хорошая теплая погода съ перепадающими дождями оказалась благоприятна для роста ржи и травъ, и онъ въ настоящее время представляется въ очень хорошемъ видѣ, и быстро растутъ. Холода въ серединѣ апреля задержали выпуск скота на луга, почему многие хозяева испытывали серьезный недостатокъ въ кормахъ, такъ что, какъ говорятъ, пришлось кормить скотъ соломой съ крыши; тѣмъ не менѣе, крестьянами скотъ не продавался передъ весной, какъ это обыкновенно наблюдалось въ виду дороговизны скота весной, и скотъ все времѧ былъ дешевъ, хотя въ приводѣ его было и очень немногого.

Серьезныхъ поврежденій озимой вымочеками и выморозками не замѣчается, если онъ и есть въ некоторыхъ мѣстахъ (въ покровской и вѣнецкой волостяхъ), но незначительны, и хлѣба при благоприятной погодѣ исправляется. Переѣзовъ озимой яровыми хлѣбами, повидимому, не будетъ пигдѣ въ уѣздѣ.

Приготовленіе полей къ посѣву яровыхъ началось около 25 апреля и сѣвъ уже идетъ.

Многія сельскихъ общества, благодаря указанію и совѣтамъ земского агронома, въ настоящее время засѣиваютъ свободные участки земли клеверомъ. Нѣкоторыя общества засѣяли участки отъ 5 до 13 десятина. Пропаганда травосѣянія, а также удобренія полей фосфоритами и другими искусственными туками идетъ очень успѣшно; кре-

вившіе камень употребляли только для своихъ построекъ.

МАКАРЬЕВСКІЙ УѢЗДЪ.

(Отъ собственнаго корреспондента).

Съ наступлениемъ послѣднаго весеннаго мѣсяца наступило и теплое время, въ 1-й половинѣ мая погода до того стала благоприятна, что для земледѣльцевъ лучшаго и желательнаго. Озимыи поля покрылись всѣ густо сочно зеленою растительностью и обѣщаютъ хороший урожай. Луга тоже обѣщаютъ обильный урожай травы; посѣнныи луга, хотя маловато, были покрыты водою, но, благодаря своевременно выпадавшимъ дождямъ, а также своевременно наступившему теплу, покрылись прекрасною густой травой; благодаря медленно-спадающей волѣ въ рѣкѣ Волгѣ, на поднятыхъ водой мѣстахъ будуть, какъ говорятъ земледѣльцы, вымочки и не будетъ травы, значитъ, вода принесла вмѣсто пользы одинъ только вредъ для луговъ. Яровыя поля почти повсемѣстно въ горной станицѣ уѣзда засѣяны, но всходовъ пшеницы еще не оказывается. Что касается садовъ и лѣнныхъ огородовъ, то какъ тѣ, такъ и другие обѣщаютъ въ этомъ году обильный урожай яблокъ и ягодъ, въ особенности въ тѣхъ мѣстахъ, где въ прошломъ году яблони не дали плодовъ. Въ настоящее время яблонь сады въ полномъ цветѣ.

Вообще, можно сказать, что виды на урожай ржи, по крайней мѣрѣ въ настоящее время, въ макарьевскомъ уѣздѣ благоприятны. Приготовленіе полей къ посѣву яровыхъ началось около 25 апреля и сѣвъ уже идетъ. Многія сельскихъ общества, благодаря указанію и совѣтамъ земского агронома, въ настоящее время засѣиваютъ свободные участки земли клеверомъ. Нѣкоторыя общества засѣяли участки отъ 5 до 13 десятина. Пропаганда травосѣянія, а также удобренія полей фосфоритами и другими искусственными туками идетъ очень успѣшно; кре-

вившіе камень употребляли только для своихъ построекъ.

Изъ той тучи темныи грозовыи
Высадила книга Голубина...

А въ этой «Книгѣ», по народному слову сказанію, открылась Творецъ міровъ православному люду крещеному все и вся,—въ только «отчего у насъ зачался блѣдый свѣтъ, отчего зачалось солнце красное, отчего зачалась Бѣлая заря, отчего зачалась звѣзды частыя, отчего зачалась вѣтры буйные, отчего зачался міръ-народъ Божій» и т. д., но даже и—«отчего у насъ умъ-разумъ, отчего ваши помыслы»... (Пр. Вѣсти.)

(Продолженіе будетъ).

ИЗЪ ПРОШЛАГО. Деспотизмъ опекуна.

Во времена крѣвостного права повсемѣстно крестьянинъ былъ всѣски стѣсненъ бариномъ и не было такого счастливаго угла въ Россіи, «гдѣ бы русскій мужикъ не стоялъ». Владичество помѣщиковъ когда-то богатаго землемѣромъ балахинскаго угла касалось и крестьянъ этого уѣзда. До настоящаго времени сохранились въ народѣ ужасные факты жестокосердія одного изъ помѣщиковъ, суро-вина дѣйствія котораго приводили крестьянъ

стяне охотно берутъ сѣмена травъ и туки изъ земскихъ складовъ для своихъ полей. Улучшеннія сѣмена хлѣбовъ также взяты изъ складовъ въ значительномъ количествѣ, несмотря на сравнительную дорожевизну ихъ; особенно охотно берутся ленъ и пшеница.

ЯРОСЛАВЛЬ. 20-го мая открылся съездъ земскихъ врачей губерніи, который продолжится не менѣе 10 дней. Предметами обсуждения съѣзда наимѣнѣе доклады уѣздовыхъ врачей-делегатовъ:

1) о состояніи врачебно-санитарнаго дѣла;

2) борьба съ остро-заразными болѣзнями; 3) осопопризвание; 4) санитарный надзоръ за школами и изслѣдованіе ихъ; 5) устройство яслей-приютовъ; 6) родовспоможеніе среди сельскаго населенія; 7) изученіе эпидемическихъ болѣзней; 8) сифилис и борьба съ нимъ; 9) бугорчатка и мѣропріятія противъ нея; 10) алкоголизмъ, борьба съ нимъ, значеніе винной монополіи и попечительства трезвости; 11) научныи и практическіи сообщенія изъ области земской медицины; 12) вліяніе промышленнаго маслодѣлія на здоровье мѣстнаго населенія, особенно дѣтей; 13) призрѣніе душевно-больныхъ въ деревнѣ; 14) общее бесплатное лѣченіе приходящихъ больныхъ и продажа лѣчебныхъ средствъ по заготовительной цѣнѣ; 15) междууѣздные врачебные участки и больницы; 16) организація городской медицинской помощи; 17) санитарная постановленія; 18) обсужденіе проекта карточки для регистраціи трахомы по предложенію общества русскихъ врачей въ память Н. И. Пирогова; 19) врачебный персоналъ и больничная прислуга; 20) земхарство, народные обычай, примѣты и суевѣрія, имѣющіе значеніе для здоровья и лѣченія; 21) организація земской медицины, врачебные и больничные совѣты, медико-статистическое бюро, санитарные врачи, программа санитарныхъ изслѣдований и 22) обсужденіе предметовъ, касающихся будущаго съѣзда врачей.

Государь Императоръ по всеподданіи вѣйшему докладу министра внутреннихъ дѣлъ Высочайше соизволилъ на открытие всероссийской подписки для сбора пожертвованій на построеніе новаго соборнаго храма въ городе Эриванѣ.

Государь Императоръ по всеподданіи вѣйшему докладу министра внутреннихъ дѣлъ Высочайше соизволилъ на открытие всероссийской подписки для сбора пожертвованій на построеніе новаго соборнаго храма въ городе Бобруйска, Минской губ.

Министръ внутреннихъ дѣлъ опредѣлилъ пристановить изданіе газеты «Южный Курьеръ» на два мѣсяца.

Въ Петербургѣ послѣ очень непродолжительной болѣзни скончался извѣстный оперный антрепренѣръ, В. Н. Любимовъ.

22-го мая въ Петербургѣ на Смоленской лютеранской кладбищѣ опущено въ могилу останки М. К. Клодта, одного изъ первоклассныхъ нашихъ художниковъ-пейзажистовъ.

Въ Петербургѣ прибыли представители

крупныхъ керосинозаводчиковъ съ цѣлью

организовать синдикатъ для заграничнаго экспорта керосина. Участвуютъ Нобель, Манташевъ, Ротшильдъ, Каспійское товарищество и др. Согласіе не касается внутреннаго рынка, который остается свободнымъ отъ всѣхъ нормировокъ. Синдикатъ возникаетъ подъ фирмой «Соединенное экспортно-акционное общество бакинскихъ керосинозаводчиковъ».

Прибыло на съѣздъ свыше 30 врачей и

засѣданія носить довольно оживленный характеръ.

Изъ той тучи темныи грозовыи

Высадила книга Голубина...

въ Ярославль. Вскорѣ послѣ отѣзда барина, бурмистръ началъ приводить въ исполненіе данное ему нелегкое порученіе Горянова.

Самый тяжелый и стѣснительный для насе- ленія оказался § 1-й приказъ, который

далъ печальные результаты. Въ с. Вершиловѣ крестьянскія семьи помѣщались разѣ въ 37 домахъ, но бурмистръ, дѣйствуя со-гласно данной ему инструкціи, соединилъ оставшіеся дома пустыми прода- вать, или уничтожать на дрова; 3) собирать съ крестьянъ оброкъ въ двойной противъ преж- него пропорціи, чтобы работали прилежнѣе и «не гули»; 4)наказывать ихъ больно,—безошибочно, обходить строго. Православ- ныхъ сѣль прудами, а старообрядцевъ ожи- гать больно... Отдавши такой суровый при- казъ, онъ достаточно поиздѣвался надъ крестьянами и отъ деснотическихъ его дѣйствій за короткое время было не мало загублено жертвъ. Въ соединенныхъ семьяхъ въ каждомъ тѣсномъ домѣ скопилось до 20 человѣкъ одного рода. Здѣсь происходили обычныи неурядицы, даже преступленія, болѣзни и преждевременная смерть. Несчастія охватывали цѣлыи массы неповинныхъ кре- стьянъ-батраковъ. Отправляемыи же къ онеку- ни старыи дѣныи и вдовы буквально замучи- вались на работѣ въ фабрикѣ и обратно уже не возвращались... В. Р.—й.

Горянова. Въ то время воинскимъ губерна- торомъ въ г. Н.-Новгородѣ былъ Г. М. Бутурлинъ, отличавшійся мягкостью харак-

тера. Получивши отъ балахинскаго исправ- никъ соединеніе съ 1-й приказомъ, который

далъ печальные результаты. Въ с. Верши- ловѣ крестьянскія семьи помѣщались разѣ

въ 37 домахъ, но бурмистръ, дѣйствуя со-

гласно данной ему инструкціи, соединилъ

ихъ въ 15, а оставшіе 22 дома назначилъ

къ уничтоженію. Въ д. Бебрюковѣ семьи

размѣщены были въ 10 домахъ, вмѣсто 16-ти

и въ Гумнищахъ изъ 13 существовавшихъ

ранѣе—въ 5-ти, осталыи изъ—«излишніи»

распѣлены были на дрова. Обрѣкъ въ пользу

помѣщика былъ больше тѣмъ вдвое

и вмѣсто 4000 р. съ 364 душъ начислено

было къ платежу по 9685 руб. ежегодно.

Ни отзы, ни мольбы и вопли несчастныхъ

жертвъ драконовскаго приказа не могли

разжалобить жестокаго опекуна—господина

«праздности» и всѣ его повелѣнія приводи- лись бурмистромъ въ точное исполненіе.

Крестьяне почувствовали себѣ въ ужасно-

безвыходномъ положеніи, собирались часто

на молитву и въ тотъ разъ, когда исправ- никъ проѣзжалъ трѣхъ с. Вершиловъ, —огромныи толпы угнетенного народа собирались

въ походѣ въ с. Пурехъ съ цѣлью принести

въ Вершиловъ. Животворящий крестъ, гдѣ

Въ Подольскихъ Губернскихъ Вѣдомостяхъ опубликованъ слѣдующій приказъ губернатора:

Циркуляромъ моимъ отъ 12 ноября 1901 г. за № 6809 воспрещено было полицейскимъ урядникамъ вѣтъренной мнѣ губерніи, подъ страхомъ удаленія отъ службы, пользоваться услугами подчиненныхъ имъ низшихъ полицейскихъ служителей для какихъ бы то ни было частныхъ ихъ надобностей. Между тѣмъ полицейскому уряднику м. Ладыжину, гайсинскаго уѣзда, Супруну, особенно широко пользовавшися, какъ установлено теперь, трудомъ десантниковъ для своихъ докашнихъ и хозяйственныхъ надобностей до изданія означенного циркуляра, продолжалъ это злоупотребление и послѣ того, а приставъ 1-го стана этого уѣзда тит. сов. Иванъ Загальский, который проживалъ въ томъ же м. Ладыжинѣ и въ глазахъ котораго происходило это безаконіе, не принялъ никакихъ мѣръ къ его прекращенію. Въ виду сего предлагаю уѣздному исправнику безотлагательно удалить отъ службы полицейскому уряднику Супруну, а губернскому правлению—передести пристава Загальского въ 1-й станѣ липинскаго уѣзда и сдѣлать строгій выговоръ исправнику Мандровскому».

Новымъ факторомъ лѣсострѣблѣнія на Амурѣ, по словамъ „Приам. Вѣд.“, являются лапти. Сибирь не знаетъ лаптей и этимъ гордится. Лапотники послѣдніе времена были застолько рѣдки, что дѣтишки смотрѣли на нихъ, какъ на диво. Но вотъ, съ появлениемъ сурожскихъ и могилевскихъ переселенцевъ, лапти становятся явленіемъ обычнымъ, не вызывающимъ удивленія у коренного сибиряка. Переселились лапотники, появились лапти, потребовались лапки и пріятели молодыхъ лапокъ и орѣховыхъ побѣговъ. Оказывается, что лапти изъ мѣстного лыка вѣтъ служатъ, въ среднемъ выводѣ, болѣе пѣдѣи, значить, на каждого лапотника въ годъ требуется минимумъ пятьдесятъ паръ лаптей. На каждую пару губится молодая линия, т. е. на каждого приходится по пидесятъ деревьевъ въ годъ. При звачительномъ приливѣ переселенцевъ изъ мѣстности, пользующихся лаптами, при неизначительномъ количествѣ въ краѣ липовыхъ и орѣховыхъ насажденій и, наконецъ, при ма- лочисленности лѣсной стражи, мѣста, привыкшіе на свою грудь лапотниковъ, въ самомъ непродолжительномъ времени лишатся линии и орѣха. Дѣйствительно, старые орѣхи ви- руютъ, изъ дорогой подѣльчной лѣса, старые линии употребляются за корыту, жбаны и бочки, а молоднякъ, какъ сказано выше, въ массѣ губится за лапки. Въ видахъ лѣсозащиты, которое, слава Богу, все болѣе и болѣе проникаетъ въ сибиреки дебри, полезно было бы воспрѣтить вовсе употребленіе липовыхъ и орѣховыхъ лаптей, предоставивъ хранителямъ древне-русской старины пользоваться исключительно иловыми лаптами. Извѣстно, что въ нашемъ краѣ иловые породы растутъ во множествѣ и также известно, что изъ растѣтъ съ изумительной быстротой. Если же мужики избѣгаютъ иловыхъ лаптей, то это, глашнымъ образомъ, изъ особаго самолюбія, какъ въ извѣдѣ лапти почему-то считаются непрѣдѣльно ходить. Въ интересахъ лѣсозащиты можно бы отрѣшился отъ требованій деревенскаго этикета.

„Рус. Слово“ пишетъ, что недавно суджанскому земству разрѣшено устроить по-уѣздную телефонную сѣть. Городъ Суджа въ недалекомъ будущемъ соединится телефономъ съ Курскомъ, со ставшей желѣзной дорогой «Коренево» и съ попутными волостями,

селами и деревнями. Конечно, отѣльные землевладѣльцы и щѣлѣя крестьянскія общество устроятъ отъ главной линіи къ себѣ проводы, и такимъ образомъ телефонное сообщеніе въ уѣздѣ будетъ охватывать большій районъ и приносить ту несомнѣнную пользу, какая отъ него ожидается.

Въ этомъ отношеніи имѣется уже блестящий опытъ въ лохвицкомъ уѣздѣ, полтавской губ. Тамъ на средства уѣзднаго земства устроены и дѣйствуетъ земскій поездный телефон. И польза отъ него, особенно для самого земства, громадна. Мало того что телефонное сообщеніе значительно облегчило и ускорило сношенія какъ официальныхъ учрежденій между собою, такъ и съ частными лицами, — оно сдѣлало работу учрежденій чрезвычайно интенсивной и напряженной, такъ какъ они получили возможность, не взирая на погоду, разстояніе и дорогу, быть всегда въ курсѣ дѣла и оказывать помощь обращающимся къ нимъ не тогда, когда это удобно, а тогда, когда это нужно и когда это требуетъ дѣла.

Приводя подобные мотивы въ своемъ ходатайствѣ объ устройствѣ телефонной земской сѣти въ уѣздѣ, лохвицкое земство, кроме того, указывала и на другіе мотивы, не менѣе важные, именно: непосредственность, быстрота и удобство сношений могутъ оказать (и уже оказали) самое благотворное влияніе на качествѣ самой земской работы, избавляя учрежденія и должностныхъ лицъ отъ излишней и обременительной переписки по мелочнымъ вопросамъ. Съ устройствомъ телефона разстоянія исчезли, время сократилось до минимума, нѣтъ нужды въ пѣшихъ и конныхъ народныхъ, содержание которыхъ было бременемъ для населения, и т. п. Благодаря телефону, и борьба съ эпидеміями значительно облегчилась: земская управа имѣетъ возможность своевременно усиливать и перенѣщать по уѣзду врачебный персоналъ, снабжать зараженными села медикаментами, дезинфекционными средствами и всѣмъ необходимымъ для борьбы съ эпидеміей. Телефонъ же оказалъ незамѣнимый услуги въ дѣлѣ обнаружения преступлений.

Трудно исчислить вѣсъ благодѣйствія телефона на службѣ деревни. Первый опытъ, какъ видимъ, блестящий. Второй, въ суджанскомъ уѣздѣ, приворовляемый теперь къ предстоящимъ маневрамъ войскъ, надѣемся, будетъ еще удачнѣй. И вотъ начало положено. Пусть же другіе земства воспользуются этими примѣрами и повторятъ устройствомъ въ своихъ уѣздахъ телефонныхъ сѣтей.

Пользуясь „Материалами по санитарному состоянію симбирской губерніи“, «Кур.» приводитъ данные о работѣ волжскихъ крючниковъ. «Самая тяжелая работа, читаемъ мы въ одномъ мѣстѣ, это— работа крючниковъ. Только имъ приходится носить непосильную тяжесть, вредно отражающіяся на ихъ здоровье. По 10—12 пудовъ тяжести они ежедневно таскаютъ. Нерѣдко имъ приходится таскать тяжесть въ 15, 18, 20 пудовъ и болѣе... Благодаря непосильной работе, крючники часто страдаютъ повсомъ, нерѣдко кровопотерей. Необходимо дѣло и безъ увѣчій. На нашемъ (симбирскомъ) пункѣ жилъ въ второе время мужичекъ, лѣтъ 40, который ходилъ на четверенкахъ, опираясь, съ одной стороны, на колѣна, а съ другой—на руки. Прежде онъ былъ крючникомъ, крючничалъ 15 лѣтъ и въ одно время былъ раздѣленъ свалившимся на него тяжестью. А теперь онъ калѣка... О крючникахъ на симбирской пристани упразднены сообщали: живутъ они (55 человѣкъ) во все времена работы на берегу въ землянкахъ по 3 по 4 человѣка въ

одѣй спокойно кѣтоточку и кормятъ ли матку черезъ щели сѣтки или же бѣгаютъ по кѣтоточкамъ и стараются запустить въ матку свое жало. Соответственно тому, что каждый улей имѣть свой собственный запахъ. Если мы жалеемъ, чтобы матка или пчѣлы были приняты въ чужой улей, то прежде всего должны позаботиться о томъ, чтобы они набрались соответственнаго запаха, свойственнаго данному улью, т. е. чтобы, такъ сказать, проѣхались этимъ чужимъ духомъ. Способъ братьевъ Метелли вполнѣ удовлетворяетъ этому требованію. Правда, на этой основе зиждился и вся прежніе способы придаванія матокъ, но при ихъ примененіи матка была предоставляема капризу пчѣль, облегчающихъ кѣтоточку, и при томъ находилась въ ней одна, безъ товарокъ и безъ необходиаго ухода.

Теперь расскажу, какъ я примѣнилъ этотъ способъ у себя на пасѣкѣ.

Такъ какъ я не держу ни ульевъ Берлапша, ни Дзержона и никакихъ другихъ сѣтей выглядѣли малокровными, блѣдными, зелеными; жалуются на болѣ въ спинѣ и ногахъ, почти вѣсъ перекворали, особенно лихорадкой»...

Но какъ шедро вознаграждается этотъ ка-

торкій трудъ? Не болѣе 4 р. 50 к. — 5 р. съ 1,000 пудовъ; иными словами, менѣе $\frac{1}{2}$ копѣйки съ пуда! Однако, и это столь скучное вознагражденіе не всегда пѣликомъ попадаетъ въ карманъ крючника: дѣло въ томъ, что между нимъ и пароходной компаніей стоитъ неизѣмѣнныи подрядчикъ, къ рукамъ котораго прилипаетъ очень и очень изрядный процентъ кровныхъ денегъ, заработанныхъ «въчными животными» (крючникомъ). Надъ подрядчиками никакого контроля нѣтъ; съ нихъ, — смытъ съ горечью крючники, — та- сячъ пудовъ такъ же длинны, какъ саратовская верста: перетаскаешь 10 тысячъ, а подрядчикъ пишетъ 8,— кто его учитъ?...

Въ пасѣкѣ у этихъ пчеловодовъ по преимуществу имѣются ульи Берлапша; большая ихъ часть предназначена для добычи меда, меньшая — для вывода матокъ на продажу; всѣ рамки одинакового размѣра и могутъ быть вставляемы въ всѣ ульи. Улей, которому нужно придать матку, суживается настолько, чтобы оставить лишь такое пространство, какое необходимо для гнѣзда. Такъ какъ въ данномъ случаѣ магазинъ для этого улья непуженъ, то магазинное отѣление совершило опорожнѣніе отъ рамокъ, затѣмъ между этими отѣлениями и пыльдомъ открываютъ сообщеніе (горизонтальную) перечеркнутой постоянной (горизонтальной) перечеркнутой линіей.

Такъ какъ въ ульяхъ другихъ системъ есть такихъ магазиновъ, какъ въ берлапшевскихъ, то въ случаѣ надобности нужно сдѣлать ящичекъ соотвѣтственной величины безъ дна, чтобы въ этомъ ящичекѣ могло помѣститься три рамочки, и затѣмъ онъ ставится на рамкахъ данного улья; подъ ящичекъ подкладывается кусокъ проволочной сѣтки. Приготовивъ такимъ образомъ магазинъ или ящичекъ съ тремя рамками, впускаютъ сюда запасную матку съ частью пчелами. Матка сопровождается пчелами, сошла на соты въ гнѣзда и вѣла себя такъ, какъ бы находилась у себя дома. Заглянувъ на слѣдующій день въ улей, я удостовѣрился, что матка уже кладетъ яички и слѣдовательно не теряла времени.

Въ настоящее время каждый разъ, когда встрѣтится надобность, я всегда поступаю

по вышеизложенному способу, имѣя въ

пасѣкѣ нѣсколько застекленыхъ ящичекъ съ

рамками и вошиной; ни разу я не испыталъ

неудачи и, насколько мнѣ известно, тѣ

пчеловоды, которые примѣнили этотъ спо-

собъ придаванія матки, были всегда вполнѣ

довольны.

Такъ какъ въ ульяхъ другихъ системъ

есть такихъ магазиновъ, какъ въ берлап-

шевскихъ, то въ случаѣ надобности нужно

сдѣлать ящичекъ соотвѣтственной величины

безъ дна, чтобы въ этомъ ящичекѣ

могло помѣститься три рамочки, и затѣмъ

онъ ставится на рамкахъ данного улья; подъ

ящичекъ подкладывается кусокъ проволочной

сѣтки. Приготовивъ такимъ образомъ

магазинъ или ящичекъ съ тремя рамками,

впускаютъ сюда запасную матку съ частью

пчелами. Матка сопровождается пчелами,

сошла на соты въ гнѣзда и вѣла себя такъ,

какъ бы находилась у себя дома. Заглянувъ

на слѣдующій день въ улей, я удостовѣри-

лся, что матка уже кладетъ яички и слѣдо-

вательно не теряла времени.

Такъ какъ видно изъ предыдущаго способа

этотъ неслыханно простъ, удобенъ для вы-

полненія и вполнѣ гарантируетъ (обез-

печиваетъ) успѣхъ приданія матокъ, а потому

долженъ бы найти самое широкое примѣненіе.

Изъ вышеописанного изложенія видимъ,

что этотъ способъ—самый раціо-

нальный, ибо онъ основывается на правильной теоріи, подтвержденной практикою.

Извѣстно, что пчѣлы взаимно познаютъ себя только по запаху и что каждый улей имѣть свой собственный запахъ. Если мы же желаемъ, чтобы матка или пчѣлы были приняты въ чужой улей, то прежде всего должны позаботиться о томъ, чтобы они набрались соответственнаго запаха, свойственнаго данному улью, т. е. чтобы, такъ сказать, проѣхались этимъ чужимъ духомъ. Статья 3-я. Самостоятельно возвращавшися бургеры, находящіеся на полѣ битвы за предѣлами Трансваала и Оранжевой республики, и военнопленные, находящіеся въ настоящемъ времѣнѣ за предѣлами южной Африки и привлѣченіе обратно, какъ только завѣти, что принимаютъ подданство королю Эдуарду, и какъ только будутъ добыты и обеспечены средства къ ихъ перевозкѣ и содержанию.

Статья 4-я. Противъ сдавшихся бургеровъ не будетъ здѣсь лишены личной свободы или имущества.

Статья 5-я. Самостоятельно возвращавшися

бургеры не будутъ здѣсь лишены личной свободы или имущества.

Статья 6-я. Самостоятельно возвращавшися

бургеры не будутъ здѣсь лишены личной свободы или имущества.

Статья 7-я. Самостоятельно возвращавшися

бургеры не будутъ здѣсь лишены личной свободы или имущества.

Статья 8-я. Самостоятельно возвращавшися

бургеры не будутъ здѣсь лишены личной свободы или имущества.

Статья 9-я. Самостоятельно возвращавшися

бургеры не будутъ здѣсь лишены личной свободы или имущества.

Статья 10-я. Самостоятельно возвращавшися

бургеры не будутъ здѣсь лишены личной свободы или имущества.

Статья 11-я. Самостоятельно возвращавшися

бургеры не будутъ здѣсь лишены личной свободы или имущества.

Статья 12-я. Самостоятельно возвращавшися

бургеры не будутъ здѣсь лишены личной свободы или имущества.

Статья 13-я. Самостоятельно возвращавшися

бургеры не будутъ здѣсь лишены личной свободы или имущества.

Статья 14-я. Самостоятельно возвращавшися

бургеры не будутъ здѣсь лишены личной свободы или имущества.

Статья 15-я. Самостоятельно возвращавшися

бургеры не будутъ здѣсь лишены личной свободы или имущества.

Статья 16-я. Самостоятельно возвращавшися

в Гердогомъ отъ имени французского правительства въ Шалькъ-Бургеромъ, Рейтцомъ, Луи Ботомъ и Делареномъ отъ имени трансваальского правительства.

Въ вышеупомянутомъ договорѣ англичанъ съ бурами характерно то, что этотъ договоръ не подписалъ президентомъ Крюгеромъ.

Первый варыѣ восторговъ, по поводу заключенія мира прошелъ, и мысль естественно обращается къ Крюгеру, который послѣ всѣхъ ударовъ судьбы долженъ подвергнуться еще послѣднему и самому ужасному удару.—видѣть крушенье своихъ надеждъ на югъ Африки. Бужи буровъ обвязались передъ Крюгеромъ безъ его согласія не заключать мира. Этимъ объясняется ихъ настойчивое желаніе снести по телеграфу стъ престарѣлымъ президентомъ. Но Кэтченеръ безжалостно отклонилъ просьбу представителей буровъ. Вообще, въ послѣдній, решительный моментъ англійское правительство энергично противилось переговорамъ между бурскими генералами и Крюгеромъ съ его окружавшими.

Одинъ высокопоставленный голландецъ въ разговорѣ съ представителемъ агентства Рейтера заявилъ, что делегаты буровъ въ Европѣ слѣдѣли большую ошибку, отказавшись отъ предложения нидерландского правительства просить у Англии свободного проѣзда въ южную Африку. Если бы они слѣдѣли это, они бы могли имѣть вліяніе на конечный исходъ переговоровъ, а между тѣмъ безъ этого они ничего не знали ни о конференціи буровъ, ни объ условіяхъ капитулациіи.

Что же теперь будетъ дѣлать Крюгеръ? Говорятъ, что онъ замѣрѣнъ вернуться въ Трансвааль, при чёмъ великобританское правительство поставило вѣдомѣтныя условія, чтобы онъ жилъ на своей фермѣ, въ качествѣ частнаго лица и отнюдь не вмѣшивался въ политику.

Впрочемъ, мудрено что-либо знатъ о планахъ бывшаго президента Трансваала. Онъ продолжаетъ упорно молчать, не отвѣчая на обращенные къ нему вопросы, никакого не принимаетъ. Одинъ изъ приближенныхъ Крюгера сказалъ, что ассѣ-президентъ никогда не вернется въ южную Африку. Его вліяніе тамъ сильно подорвано, и онъ рѣшилъ, поэтому, навсегда остаться въ Голландіи.

СПРАВОЧНЫЙ ОТДЕЛЪ.

(Данное расписаніе поездовъ.)

Изъ Нижнѣ-Новгорода скорый въ 11 ч. 35 м. вечера, постомъ въ 5 ч. дн., товаро-пассажирскій въ 9 ч. 20 м. вечера, сѣмнадцатый (до Городца) въ 1 часъ дн. Прибывають въ Нижнѣ-Новгород скорый въ 9 ч. утра, постомъ въ 8 час. б. ч. утра, товаро-пассажирскій въ 8 час. вечера. Часы по нижегородскому времени.

РОСПИСАНИЕ ПОѢЗДОВЪ РОМОДАНОВСКОЙ ДОРОГИ.

Изъ Мышки отходятъ	въ 10 ч. 45 м. у.
На ст. Ефимъ приходитъ	— 12 ч. 01 м. д.
— Зимники	— 1 ч. 16 м. д.
— Сорокатихъ	— 2 ч. 45 м. д.
— Сережа	— 3 ч. 55 м. д.
— Арамашъ	— 4 ч. 39 м. д.
— Шатки	— 5 ч. 37 м. д.
— Лукононовъ	— 6 ч. 47 м. д.
— Николай Дарь	— 8 ч. 02 м. д.
— Ильинская	— 8 ч. 27 м. д.
— Сорокинъ	— 10 ч. 50 м. д.
— Тимирязево	— 12 ч. 05 м. д.

Изъ Тимирязева отходитъ	въ 4 ч.
На ст. Оброчное приходитъ	— 5 ч. 02 м. у.
— Ильинская	— 6 ч. 22 м. у.
— Николай Дарь	— 7 ч. 37 м. у.
— Лукононовъ	— 8 ч. 52 м. у.
— Шатки	— 10 ч. 08 м. у.
— Арамашъ	— 11 ч. 30 м. у.
— Сережа	— 1 ч. 34 м. д.
— Сорокатихъ	— 2 ч. 39 м. д.
— Зимники	— 3 ч. 49 м. д.
— Кульма	— 4 ч. 48 м. д.
— Миза	— 6 ч. 15 м. д.

Въ Сорокатихѣ поѣзда встречаются.

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

ВАСИЛЬСКИЙ ГОРОДСКОЙ ОБЩЕСТВЕННЫЙ БАНКЪ.

Извлеченіе изъ отчета за 1901 годъ.

КРЕДИТЪ.

Прибыль Банка:

Оставалось:

Пропенты, подлежащіе уплатѣ по вкладамъ

Пропенты, полученные за текущій годъ

Итого

% по операциямъ, перешедшимъ по срокамъ платежей отъ 1900

на 1901 годъ

Въ 1901 году получено прибыль по всемъ операциямъ

Получено въ возвратъ, списанныхъ въ убыткахъ въ прежніе годы по просроченнымъ векселямъ

Итого

ДЕБЕТЪ:

Употреблено:

На содержаніе членовъ Банка, служащихъ и прочие расходы

На торговые документы

На разѣзы и другие расходы повѣрѣнныхъ

Выдано и отчислено % по вкладамъ

Итого

Уплачено въ казну % сбора съ %, выданыхъ и начисленныхъ на вклады за 1900 годъ

Отчислено %, перешедшихъ по сроку платежей по ссудамъ на 1902 годъ

Уплачено въ казну налога съ капитала и % съ прибыли 1900 года, подлежащихъ обложению

Итого

Списано на покрытие протестованныхъ векселей

Итого

Затѣмъ остается чистой прибыли 5945 руб.

89 коп., которая распределена:

а) на городскіе на- добности

б) на Благотвори- тельные цели

в) на умноженіе ос- нов资料ного капитала

г) на составленіе ре-зервного

Итого

5945, 39.

Итого

24552, 17.

Балансъ на 1 января 1902 года по счету 4 ч.

На ст. Оброчное приходитъ

— Ильинская

— Николай Дарь

— Лукононовъ

— Шатки

— Арамашъ

— Сережа

— Сорокатихъ

— Зимники

— Кульма

— Миза

Балансъ на 1 января 1902 года по счету 5 ч.

На ст. Оброчное приходитъ

— Ильинская

— Николай Дарь

— Лукононовъ

— Шатки

— Арамашъ

— Сережа

— Сорокатихъ

— Зимники

Балансъ на 1 января 1902 года по счету 6 ч.

На ст. Оброчное приходитъ

— Ильинская

— Николай Дарь

— Лукононовъ

— Шатки

— Арамашъ

— Сережа

— Сорокатихъ

— Зимники

Балансъ на 1 января 1902 года по счету 7 ч.

На ст. Оброчное приходитъ

— Ильинская

— Николай Дарь

— Лукононовъ

— Шатки

— Арамашъ

— Сережа

— Сорокатихъ

— Зимники

Балансъ на 1 января 1902 года по счету 8 ч.

На ст. Оброчное приходитъ

— Ильинская

— Николай Дарь

— Лукононовъ

— Шатки

— Арамашъ

— Сережа

— Сорокатихъ

— Зимники

Балансъ на 1 января 1902 года по счету 9 ч.

На ст. Оброчное приходитъ

— Ильинская

— Николай Дарь

— Лукононовъ

— Шатки

Балансъ на 1 января 1902 года по счету 10 ч.

На ст. Оброчное приходитъ

— Ильинская

— Николай Дарь

— Луконо

ДЛЯ МАСЛОБОЙНЫХЪ ЗАВОДОВЪ!

Специалистъ съ 15-лѣтней практикой предлагаетъ свои услуги для устройства складовъ масла въ Любекѣ и Гамбургѣ и продажи этого товара во всей Германіи.

Предложенія благоволять адресовать подъ лит. N. 2445^в Haasenstein & Vogler. A. G. Lübeck. (Германія). 1—1

УТЕРЯНА

квитанція Нижегородской Банкирской Конторы Т-ва Печенкина и К° за № 22262 на заложенные 3 билета 1-го ви. съ в/займа за №№ 08561/39, 15709/11 и 16608/03, и 4 б. 3-го съ в/з. за №№ 02155/50, 03813/06, 05464/21 и 05572/34, каковую считать недѣйствительной.

3—1

М. И. Печенкина.

ГОРБАТОВСКАЯ ГОРОДСКАЯ УПРАВА

сімъ объявляетъ во всеобщее свѣдѣніе, что срокъ существованія учрежденнаго Товарищества на вѣрѣ, съ сохраненіемъ прежней фирмы: „Торговый Домъ Братья Первовы“ въ с. Павловѣ, по вновь заключенному договору отъ 26 сентября 1901 года, продолженъ на десять лѣтъ, т. е. по 26 сентября 1911 года.



ОТЪ РЕДАКЦІИ

,НИЖЕГОРОДСКИХЪ губ. ВѢДОМОСТЕЙ“.

Съ 1-го января 1902 года неофициальная часть „Нижегородскихъ Губ. Вѣдомостей“ будетъ выходить еженедѣльно по такой же обширной программѣ, какъ это было въ прошломъ 1901 году. Въ эту программу войдутъ слѣдующіе отдѣлы:

- 1) Статьи по мѣстнымъ, общественнымъ, а также педагогическимъ, экономическимъ, санитарно-гигієническимъ и др. вопросамъ.
- 2) Телеграммы (выдающіяся по своему содержанию) Россійскаго Телеграфнаго Агентства.
- 3) Вѣсти изъ столицъ.
- 4) Хроника городской, ярмарочной и губернской жизни.
- 5) Театральная замѣтки.
- 6) Корреспонденціи.
- 7) Сельско-хозяйственный отдѣль.
- 8) Медицинскій отдѣль.
- 9) Вѣсти изъ Волжско-Камскаго края.
- 10) По Россіи.
- 11) По Сибири.
- 12) Разныя извѣстія.
- 13) Изъ газетъ и журналовъ.
- 14) Новости науки, литературы и искусства.
- 15) Иностранныя извѣстія.
- 16) Библіографія.
- 17) Судебная хроника.
- 18) Торгово-промышленный свѣдѣнія.
- 19) Полезныя свѣдѣнія.
- 20) Смѣсь.
- 21) Справочный отдѣль.
- 22) Фельетонъ: беллетристическая произведения въ прозѣ и стихахъ, какъ оригинальныя, такъ и переводныя произведения, этнографические и исторические очерки; научный фельетонъ и проч.
- 23) Иллюстраціи.
- 24) Объявленія и рекламы.

„Нижегородская Губ. Вѣдомости“ будутъ выходить 1 разъ въ недѣлю, по средамъ, въ объемѣ отъ 10 до 20-ти страницъ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА: съ доставкой въ Н.-Новгородъ и пересылкой въ другіе города: за полное изданіе (официальная и неофициальная часть) на годъ 6 руб., на полгода 4 руб., за одну официальную или неофициальную часть на годъ по 4 руб., на полгода по 2 р. 50 к.

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ: въ типографіи губернского правленія и у гг. уѣздныхъ исправниковъ.

Редакторъ неофициального отдѣла Г. П. Демьяновъ.

Адресъ редакціи: Кремль губ. типографія.

БАНКИРСКАЯ КОНТОРА

Т-ва ПЕЧЕНКИНА И К°.

Нижний Базаръ, д. М. М. Рукавишникова, телефонъ № 158.

ПОКУПАЕТЪ И ПРОДАЕТЪ:

ВЫИГРЫШНЫЕ БИЛЕТЫ, ПРОЦЕНТНЫЕ БУМАГИ, СЕРИИ И ИНОСТРАННЫЙ ДЕНЬГИ.

ВЫДАЕТЪ ССУДЫ: подъ I заемъ 425 руб.

II 325 ,

III Дворянскій заемъ . 225 ,

а подъ другія процентныя бумаги 10% ниже биржевой цѣны.

Принимаетъ на храненіе % бумаги, оплачиваетъ срочные

купоны и всѣ тиражные билеты; Государственного банка

бесплатно.

ВПРЕДЬ ДО ИЗМѢНЕНІЯ ПЛАТИТЬ:

По вкладамъ на 1 годъ 5½%

6 мѣсяцевъ 4½ ,

До востребованія и по текущему счету . 3½ :

Страхуетъ выигр. билеты отъ тиражей погашенія.

Принимаетъ переводы денегъ на города, где есть конторы Т-ва, С.-Петербургъ, Казань, Саратовъ и Екатеринбургъ.

Всѣ иногороднія порученія исполняетъ въ точности.

Контора открыта съ 8½ ч. утра до 3½ ч. дни, кроме воскресныхъ и праздничныхъ дней.